

УДК 340
DOI: 10.36979/1694-500X-2023-23-11-129-134

ТИПОЛОГИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ КОНФЛИКТОВ

Г.Т. Суранчиева, А.К. Кожоканова

Аннотация. Рассматривается классификация юридических конфликтов по различным основаниям: исходя из понятия юридического конфликта в широком и узком смысле, от элементов его структуры, в зависимости от субъектного состава и объекта, по основанию возникновения, по отраслям права, по особенности правоприменительной практики, в зависимости от характера реализуемой в конфликтном правоотношении правовой нормы, нормативно-правовым конфликтам, по особенностям правовой регламентации поведения участников юридического конфликта, из используемых в конфликтном противодействии методов. По критерию соотношения уровней, статусов, юридические конфликты могут быть внутри- и внесистемными, по сфере охвата пространственных границ, по оценке правового конфликта с точки зрения права, в зависимости от метода правового регулирования, специфическим видом является ложный юридический конфликт. Характеризуется конфликт интересов как особый вид юридического конфликта.

Ключевые слова: конфликт; юридический конфликт; типология юридических конфликтов.

ЮРИДИКАЛЫК КАРАМА-КАРШЫЛЫКТАРДЫН ТҮРЛӨРҮ

Г.Т. Суранчиева, А.К. Кожоканова

Аннотация. Макалада ар кандай негиздер боюнча юридикалык карама-каршылыктардын классификациясы каралат: кеңири жана тар мааниде юридикалык карама-каршылыктар түшүнүгүнөн, анын түзүмүнүн элементтеринен, субъекттин курамына жана объектинен жараша, пайда болуу негизи боюнча, укук тармактары боюнча, укук колдонуу практикасынын өзгөчөлүктөрү боюнча, карама-каршылыктуу укуктук мамиледе ишке ашырылган укуктук ченемдин мүнөзүнө жараша, ченемдик-укуктук карама-каршылыктар, юридикалык карама-каршылыктардын катышуучуларынын жүрүм-турумун укуктук регламенттөөнүн өзгөчөлүктөрү боюнча, карама-каршылыктарга каршы күрөшүүдө колдонулган ыкмалар боюнча. Денгээлдердин, статустардын катышынын критерийи боюнча, юридикалык карама-каршылыктар ички жана системадан тышкары болушу мүмкүн, мейкиндик чектерин камтуу чөйрөсү боюнча, укуктук карама-каршылыктарды укуктун көз карашынан баалоо боюнча, укуктук жөнгө салуу методуна жараша жалган юридикалык карама-каршылык өзгөчө түрү болуп саналат. Кызыкчылыктардын кагылышы юридикалык карама-каршылыктардын өзгөчө түрү катары мүнөздөлөт.

Түйүндүү сөздөр: карама-каршылык; юридикалык карама-каршылык; юридикалык карама-каршылыктардын түрлөрү.

TYPOLGY OF LEGAL CONFLICTS

G. T. Suranchieva, A. K. Kozhokanova

Abstract. This article aims to explore the classification of legal conflicts based on various grounds. It examines the concept of legal conflict in both a broad and narrow sense, analyzes the elements comprising the structure of legal conflicts, and discusses different classification criteria. Legal conflicts can be categorized based on the subject composition and object, the branches of law involved, the peculiarities of law enforcement practices, the nature of the legal norm implemented in a conflict legal relationship, the characteristics of the legal regulation governing the behavior of the participants, the methods employed in resolving conflicts, the levels and statuses of the conflicting parties, and the spatial boundaries within which the conflicts arise. The conflict of interests is characterized as a special type of legal conflict.

Keywords: conflict; legal conflict; typology of legal conflicts.

Современное общество переживает период системных преобразований, обуславливающих

формирование новых и качественных изменений традиционно сложившихся социальных

институтов. При этом сложные и достаточно неоднозначно оцениваемые процессы реформирования сопровождаются обострением социальных противоречий, зачастую перерастающих в открытое противоборство сторон – социальные конфликты.

Одним из видов социального конфликта выступает юридический конфликт. Юридический конфликт имеет особый статус среди других видов социальных конфликтов. В теории права понятие юридического конфликта не имеет единого подхода. Так, одни ученые определяют юридический конфликт как «противоборство субъектов права в связи с применением, нарушением или толкованием правовых норм: юридическим является любой конфликт, в котором спор так или иначе связан с правовыми отношениями сторон (их юридически значимыми действиями или состояниями), и, следовательно, субъекты, либо мотивация их поведения, либо объект конфликта обладают правовыми признаками, а конфликт влечет юридические последствия» [1, с. 56].

Т.В. Худойкина предлагает относить к юридическому конфликту «конфликт, который возникает в общественных отношениях, регулируемых правом либо подлежащих правовому регулированию» [2, с. 43]. Исследователи социологии права понимают под юридическим конфликтом «конфликт между социальными субъектами, возникающий вследствие различия их правовых интересов и складывающийся вокруг их правового статуса» [2, с. 43].

Другая группа ученых определяет, что «юридическим конфликтом следует признать такой конфликт, в котором спор непосредственно связан с правовыми отношениями сторон, и субъекты, мотивация их поведения, а также объект конфликта обладают правовыми признаками» [3, с. 32].

Представленные в науке подходы к пониманию юридического конфликта, по нашему мнению, следует разделить на интерпретацию данного понятия в широком и узком смыслах. В широком смысле к юридическому конфликту можно отнести любой социальный конфликт, где присутствует один из правовых признаков и завершение которого реализуется правовым

способом. В узком смысле юридический конфликт представляет собой конфликт, который возник в сфере права, то есть при реализации правовых отношений между субъектами права в виде противоречий и противоборства из-за разности правовых интересов и связанный с реализацией права путем применения, изменения, нарушения или толкования.

Так, многие формы социальных конфликтов могут стать правовыми. Некоторые из них сочетают в себе правовые компоненты, и их уже нельзя отнести только к этническим, социально-экономическим и др. Теперь они представляют собой смешанную форму, которая содержит в себе и элементы правового конфликта. К примеру, политический конфликт становится политико-правовым, экономический – экономико-правовым и т. д.

В связи с этим следует исследовать типологию правовых конфликтов. Данный вопрос остается сложным и не имеет однозначного понимания в теории юридической конфликтологии. Так, наука располагает самыми разными подходами и способами классификации юридических конфликтов.

Одним из таких подходов, который мы разделяем, является выделение видов правовых конфликтов в зависимости от того, в узком или широком смысле понимается юридический конфликт. Так, если мы понимаем правовой конфликт в широком смысле, то можно выделить личный, материальный, властный конфликты. Также по основанию возникновения можно определить экономические, политические, психологические и др. конфликты.

Если рассматривать юридический конфликт в узком смысле, то основания для типологизации данного феномена могут быть самые разные. Можно выделить виды правовых конфликтов, отталкиваясь от элементов структуры юридических конфликтов. В этом случае по субъектному составу юридические конфликты бывают индивидуальные, иногда в теории их предлагают определять как простые (межличностные, между юридическим лицом и физическим лицом, между юридическими лицами), групповые, общественные (последние два вида в теории иногда называют сложными).

Вторым основанием для классификации юридических конфликтов можно назвать его объект, по которому следует выделять объектные и безобъектные юридические конфликты. Объектные юридические конфликты можно проклассифицировать так: юридические конфликты по предупреждению и профилактике противоправных деяний, в сфере следствия, правосудия, исполнения решений государственных органов.

Самым очевидным основанием для типологизации юридических конфликтов выступает деление по отраслям права, в которых протекает спор. По этому основанию можно выделить уголовные, гражданские, административные и смешанные юридические конфликты. При этом под смешанными юридическими конфликтами понимаются те из них, которые носят межотраслевой характер. Так, уголовный юридический конфликт может перетечь в гражданский, когда потерпевшая сторона пожелает предъявить иск для возмещения ущерба, причиненного преступлением.

Следующим основанием для классификации юридических конфликтов выступает особенность правоприменительной практики. По этому основанию правовые конфликты могут быть с вовлечением третьих лиц, призванных разрешить или помочь разрешить спор (судьи, медиаторы и др.), и без таковых.

«В зависимости от характера реализуемой в конфликтном правоотношении правовой нормы различают конфликты, возникающие при реализации уполномочивающих, обязывающих и запрещающих правовых норм» [4, с. 22].

«В первом случае протитворство возникает между уполномоченным субъектом и частным лицом (физическим или юридическим лицом), чьи интересы, как оно полагает, нарушены или могут быть нарушены уполномоченным субъектом» [5, с. 22]. «При реализации обязывающей нормы конфликт возможен не только между изначально взаимодействующими субъектами, но и между обязанным лицом и государством (в случае невыполнения обязанности)» [4, с. 22]. «При нарушении запрещающих норм возникает конфликт государства (в лице уполномоченных органов) с физическим или юридическим

лицом, нарушившим правовой запрет, совершившим правонарушение» [4, с. 22].

Еще одним основанием для типологизации юридических конфликтов выделяют субъект правоприменения, под которым понимают систему органов государственной власти. «Здесь выделяются судебный конфликт, конфликты, разрешаемые органами прокуратуры, полиции, органами опеки и попечительства и т. д. Заметим, что по данному основанию юридические конфликты рассматриваются и в иной интерпретации: как конфликты в соответствующих структурах (суде, полиции, ОВД и пр.)» [4, с. 23].

«По противоречивости самого права выделяют нормативно-правовые конфликты: а) порождённые противоречиями между двумя или несколькими нормативными актами (например, несоответствие регионального законодательства федеральному); б) порождённые противоречиями между правоприменительной практикой и нормами права; в) возникшие в результате противоречия между двумя или несколькими правоприменительными актами одного уровня; г) порождёнными различием в понимании правовых норм» [6, с. 37].

Следующим основанием для классификации юридических конфликтов является особенность правовой регламентации поведения участников юридического конфликта. По данному основанию следует различать первично и вторично юридические конфликты. «Первичными являются конфликты, которые изначально имеют правовые признаки: объект, предмет, поведение субъекта, мотивация конфликта находятся в сфере правового регулирования; налицо правовое протитворство сторон; конфликт изначально предполагает юридические последствия (например, правонарушение). Кроме того, первичными являются также конфликты, возникающие и развивающиеся на основе противоречий в правовых нормах. В качестве производных рассматриваются конфликты, возникающие и развивающиеся вне правовой сферы и лишь в процессе формирования приобретающие юридические признаки» [6, с. 37].

«Исходя из используемых в конфликтном протитворстве методов, могут быть выделены конфликты с использованием насильственного

воздействия и ненасильственные конфликты» [7, с. 144]. Насильственные юридические конфликты предполагают применение во время их протекания физического или психологического воздействия, что приводит к причинению вреда жизни или здоровью либо имуществу. Примером таких конфликтов является совершение деяний, подпадающих под определение преступления согласно уголовному законодательству. Ненасильственные юридические конфликты возникают в силу несовпадения правовых интересов противоборствующих сторон и реализуются мирно, в рамках права.

«В зависимости от причин возникновения юридические конфликты могут быть классифицированы на конфликты, обусловленные объективными (внешними по отношению к субъекту конфликта) причинами, и конфликты, вызванные субъективными (внутренними, личностными, поведенческими) факторами» [5, с. 144]. К примеру, семейный правовой конфликт в виде расторжения брака может быть вызван такими субъективными причинами, как несовпадение характеров, отсутствие здоровой коммуникации в паре, тогда как конфликт между органами государственной власти может возникнуть из-за объективных причин в виде отсутствия разграничения полномочий между ними.

«По направленности (по критерию соотношения уровней, статусов) выделяются вертикальные (разноуровневые, субординационные) и горизонтальные (одноуровневые, линейные) юридические конфликты» [5, с. 144]. Например, субординационным юридическим конфликтом следует считать правовой спор между работодателем и работником, одноуровневым же является конфликт между супругами.

«Юридические конфликты могут быть внутри- и внесистемными: могут протекать в определенной организации (например, индивидуальный трудовой спор, разрешаемый внутри организации-работодателя) или выходить за ее пределы (к примеру, при спорах с контрагентами, при нарушении юридическим лицом административного законодательства и, как следствие, привлечении к административной ответственности), протекать внутри государства (внутригосударственные конфликты) или

затрагивать интересы двух и более государств (межгосударственные конфликты)» [5, с. 144].

Кроме того, выделяют основания классификации юридических конфликтов и, соответственно, их виды: по сфере охвата пространственных границ – глобальные и локальные; по оценке правового конфликта с точки зрения права – правомерные и противоправные; в зависимости от метода правового регулирования спора – частно-правовые и публично-правовые; в зависимости от повторяемости этапов, фаз юридического конфликта – простые и сложные (не путать с таким же названием правовых конфликтов в зависимости от субъектного состава).

Специфическим видом юридического конфликта является ложный юридический конфликт. Такой конфликт возникает из-за добросовестного заблуждения одной стороны в отношении деяния или намерений другой стороны. Такая ситуация возникает «в силу следующих причин:

- сторона полагает, что находится с определенным лицом в правоотношениях, но на самом деле этого нет (например, должник не учитывает последствия уступки права требования);
- сторона не сознает, что находится в правоотношениях с другой стороной (например, при открытии наследства наследник не знает о других наследниках);
- субъект полагает, что другая сторона действует незаконно, тогда как в действительности это не так;
- субъект ошибочно полагает, что противник действует правомерно» [8, с. 37].

Таким образом ложный юридический конфликт имеет отношение к юридической форме, поэтому способом разрешения такого правового спора является деятельность юристов по разъяснению данной правовой ситуации путем консультаций.

«С позиций восприятия юридического конфликта как динамического процесса и оценки форм юридически значимых отношений между субъектами противоборства различают юридические конфликты, разворачивающиеся в рамках конфликтного правоотношения и разрешения спора о праве, и конфликты, протекающие

в рамках правонарушающего поведения и реализации юридической ответственности за совершенное правонарушение» [9, с. 45].

Особым видом юридического конфликта в теории правовой конфликтологии и законодательстве является конфликт интересов. «Таковой возможен как в частной, так и в публичной сферах» [10, с. 53]. Впервые данное понятие было закреплено в Законе Кыргызской Республики от 15 октября 1999 года № 111 «О некоммерческих организациях»: «Сделки между некоммерческой организацией и заинтересованными лицами, связанные с распоряжением имуществом организации, предполагают наличие конфликта интересов. Заинтересованными лицами являются должностные лица, члены руководящих органов некоммерческой организации, а также лица, которые в силу своих отношений с организацией могут влиять на распоряжение организацией своим имуществом, заключающие сделки со своей организацией лично или через представителя. Конфликт интересов также предполагается, если некоммерческая организация заключает сделки с родственниками заинтересованных лиц, а также их кредитора» [11, с. 17].

В последующем был принят отдельный закон – Закон Кыргызской Республики от 12 декабря 2017 года № 206 (11) «О конфликте интересов», где закреплено следующее определение понятия «конфликт интересов»: «конфликт интересов – конфликт между общественно-правовыми обязанностями и личными (частными) интересами лиц, указанных в статье 6 настоящего Закона, при котором их личные (частные) интересы влияют или могут повлиять на выполнение ими должностных обязанностей, что приводит или может привести к нарушению прав и интересов граждан, организаций или государства. Конфликт интересов может быть потенциальным, реальным и произошедшим» [12, с. 1].

Таким образом, согласно законодательству, конфликт интересов – это предконфликтная ситуация, которая представляет собой разнонаправленные заинтересованность и цели сторон, выступающие предпосылкой конфликтного противодействия. «В настоящее время конфликт интересов связан, в основном, с ответственностью, с карательными мерами, хотя изначально

он выступал основанием самоотвода, был направлен на предоставление права не выполнять какие-либо профессиональные функции в связи с личной заинтересованностью и права передать эти функции другому лицу» [13, с. 31].

«В числе юридических конфликтов упоминаются также нормативно-правовые конфликты (противоречия между нормативными актами, между нормами права и правоприменительной практикой, между правоприменительными актами, в толковании правовых норм)» [14, с. 17]. Данная позиция представляется неверной, поскольку юридический конфликт в своем содержании предполагает наличие цели, воли сторон, взаимодействие между участниками конфликта и их конкретные действия. В предлагаемых видах юридического конфликта присутствует только норма права, между нормами права невозможно противодействие, здесь правильнее говорить о противоречии между нормами права.

Таким образом, типология юридических конфликтов помогает лучше понять сущность, основные черты данного феномена, а также говорить о том, что в теории юридической конфликтологии имеют место разные основания в классификации юридических конфликтов. При этом представленный в данной работе перечень видов юридических конфликтов открытый, поскольку правоотношения находятся в постоянной динамике, а значит, между участниками правоотношений возникают новые формы и виды юридических конфликтов. Таким образом, попытка представить исчерпывающий список типологии юридического конфликта представляется излишней.

Поступила: 29.05.23; рецензирована: 12.06.23;
принята: 14.06.23.

Литература

1. Кудрявцев В.Н. Юридический конфликт: процедуры разрешения / В.Н. Кудрявцев. М., 1995.
2. Касьянов В.В. Социология права / В.В. Касьянов, В.Н. Нечипуренко. Ростов н/Д, 2001.
3. Казимирчук В.П. Современная социология права / В.П. Казимирчук, В.Н. Кудрявцев. М., 1995.

4. Лукьяновская О.В. Основы юридической конфликтологии и медиации / О.В. Лукьяновская, Р.Г. Мельниченко. Волгоград: Изд-во ФГОУ ВПО ВАГС, 2011.
5. Паулова Ю.Е. Классификация юридических конфликтов / Ю.Е. Паулова, О.В. Купцова // Аграрное и земельное право. 2019. № 12 (180). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/klassifikatsiya-yuridicheskikh-konfliktov> (дата обращения: 01.03.2023).
6. Ревко В.Е. Основания классификации юридических конфликтов / В.Е. Ревко, Е.М. Хохлова // Евразийский Научный Журнал. 2016. № 5. URL: [https://journalpro.ru/articles/osnovaniya-klassifikatsii-yuridicheskikh-konfliktov/#:~:text \(дата обращения: 21.03.2023\)](https://journalpro.ru/articles/osnovaniya-klassifikatsii-yuridicheskikh-konfliktov/#:~:text=(дата+обращения:21.03.2023)).
7. Яворский М.А. Противодействие экстремизму на современном этапе: критический анализ и направления интенсификации // Гуманитарные науки и образование. 2014. № 1 (17).
8. Кудрявцев В.Н. Юридическая конфликтология / В.Н. Кудрявцев и др. М.: Юридическая Норма; Инфра-М; Znanium.com, 2016.
9. Астахов П.А. Юридические конфликты и современные формы их разрешения: теоретико-правовое исследование: дис. ... д-ра юрид. наук: 12.00.01 / П.А. Астахов. М., 2006. URL: <http://www.dissercat.com/content/yuridicheskie-konflikty-i-sovremennye-formy-ikh-razresheniya-teoretiko-pravovoe-issledovanie> (дата обращения: 01.03.2023).
10. Федоров М.В. Правовая индивидуализация в конфликте интересов / М.В. Федоров // Право и государство: теория и практика. 2017. № 11 (155).
11. Закон Кыргызской Республики «О некоммерческих организациях» от 15 октября 1999 года № 111. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/274> (дата обращения: 21.04.2023).
12. Закон Кыргызской Республики «О конфликте интересов» от 12 декабря 2017 года № 206 (11). URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/111716#unknown> (дата обращения: 21.03.2023).
13. Мельникова Н.А. Конфликт интересов в системе мер профилактики коррупции на правоохранительной службе / Н.А. Мельникова, С.В. Крижановский // Российский следователь. 2015. № 23.
14. Старыгина П.С. Юридический конфликт: понятие, причины, особенности, типология / П.С. Старыгина // Марийский юридический вестник. 2018. № 2 (25).